

建功希望田野 奋进乡村振兴

——访市农业农村局党组书记、局长刘华中

邵阳日报记者 黄云 通讯员 刘晟

“省委十二届五次全会聚焦实现‘三高四新’美好蓝图，对‘三农’工作作出了一系列重大部署，为推进农业农村现代化指明了方向。会议中提到的抓大产业大企业大项目，积极挖掘产业新增长点，着力培育壮大经营主体，注重发挥科技创新的驱动作用；大力推动城乡融合、区域协调发展，做强做优做大县域经济，扎实推动乡村全面振兴等重要论述，对我市努力推动‘三农’工作持续取得新进展新提升具有重大导向意义。”近日，市农业农村局党组书记、局长刘华中在接受本报记者采访时表示。

2024年，我市将重点从六个方面着力，把推进乡村全面振兴作为新时代新征程“三农”工作的总抓手，学习运用“千万工程”经验，坚决守住“三农”底线，扎实推进乡村产业发展、乡村建设、乡村治理重点工作，全力推动农业农村工作高质量发展。

一是抓好头等大事，全力推动粮食和重要农产品供给作出新贡献。2024年，我市坚持稳面积、增单产两手发力，力争粮食总播种面积稳定在49.86万公顷以上、总产量332万吨以上。同时，抓好耕地质量保护与建设，坚决遏制耕地“非农化”，防止“非粮化”；树立大农业观、大食物观，大力发展设施农业，全力保障“菜篮子”农产品供给。

二是抓牢底线任务，全力推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接

工作取得新成效。加强防返贫监测和帮扶，确保监测对象早发现、早干预、早帮扶。强化精准帮扶，盯紧“三保障”和饮水安全风险点，配合做好低收入人口常态化帮扶，做好扶志、扶智工作，加强开发式帮扶，推进脱贫人口稳定增收，强化产业帮扶、就业帮扶、教育培训，实现脱贫人口收入增速高于当地农民收入增速。强化项目资金使用、监管，提升衔接资金使用管理成效。全面实施“引乡贤振乡村”行动，推进返乡创业。围绕重点任务，持续实施乡村振兴“七大专项行动”。

三是抓稳产业振兴，全力推动乡村产业发展水平实现新提升。持续实施农业产业“七大工程”行动，重点打造中药材、柑橘（脐橙）、南竹、种业、奶业“五个大市”。把农业产业总量做大、品质做优、品牌做响、效益做好、增收做实。建设城郊农业美丽经济带，推进“七个一批”示范点创建，着力将三区建成区域农业现代化先行区、乡村振兴样板区。

四是抓紧创新驱动，全力推动农业科技和装备支撑迈上新台阶。加大农业科技攻关，推进市种业创新工程中心建设，争取成立航天育种院士工作室，建立航天育种基地，完成市农科院实验室提质改造搬迁及双认证工作。推动“崑山鸡”申报国家十大畜禽遗传新资源认定。支持雪峰山鱼种繁殖谷、粮安科技等创新发展，加大水产新品种合方鲫、抗

病草鱼和节水抗旱稻推广力度。实施丘陵山区农机补短板行动，力争实现水稻耕种收综合机械化率达83%以上。

五是抓住示范引领，全力推动“和美湘村”建设探索新路径。稳步推进乡村建设，壮大新型村集体经济。持续开展农村人居环境整治攻坚行动，健全长江十年禁渔长效机制，加强农村生活垃圾、污水治理，完成2024年农村改厕任务，分类推进农村户厕问题整改。开展乡村治理示范村镇创建，迭代深化乡村治理，全面提升乡村品质，加快形成具有邵阳辨识度的“和美湘村”典型。

六是抓实项目兴农，全力推动农业农村工作打造新亮点。抢抓国家重农强农政策机遇，加快谋划一批农业农村重大项目，提升高标准农田、农业产业园、产业集群等项目建设规模。开展好农业产业化大招商大融资，引进一批项目入邵，扩大农业出口。发展壮大县域经济，培育发展县域主导产业，实施县域经济高质量发展“七大提升行动”。“一县一策”推动以县城为重要载体的城镇化建设，建设培育一批特色小镇、产业强镇。加强“三农”工作宣传，打造一批新的工作亮点和有影响力的试点示范，在已有的工作基础上，进一步展示形象、彰显优势。

展望2024·权威访谈

全面提升城市环境品质

仇珂静暗访督查大祥区城北街道创文工作

邵阳日报讯（记者 黄云 通讯员 孟辉 饶茵）2月26日，市委常委、副市长仇珂静以“四不两直”方式，深入大祥区城北街道督导检查创文工作。她强调，要坚持问题导向，聚焦关键环节，群策群力做实做细创文各项工作，全面提升城市环境品质。

仇珂静先后到北门口农贸市场、沿街道路、向阳小学、狮子街片区旧改项目等重点部位、重点场所，检查各点位的基础设施建设、环境卫生等情况，并与当地居民、保洁人员进行交流。针对暗访中发现的基础设施不完善、车辆乱摆乱放、日常管理不规范、宣传栏破损、“飞线”充电、出店经营等问题，

仇珂静要求相关部门绷紧安全弦、落实抓整改，着力提升群众满意度。

仇珂静要求，各有关部门要提高政治站位，坚持问题导向，全面排查整治背街小巷、门店摊档、卫生死角等关键部位、薄弱环节。要加大对农贸市场及周边的日常管理力度，集中整治、全面规范“马路市场”、店外经营、流动商贩和乱停乱放、乱堆乱占等现象，着力营造整洁有序的市场环境。要完善长效机制，立好标准、抓好规范、做好宣传，进一步提高人民群众主人翁意识，动员广大群众自觉主动参与到创文工作中来，让文明卫生成为习惯。

忠诚履职尽责 守护国泰民安

邵阳日报讯（记者 艾哲 通讯员 刘毅 陈波）2月26日，市公安局局长会议召开。副市长、市公安局局长李长跃出席会议并讲话。

会议组织与会人员集中观看了《2023年邵阳公安工作巡礼》宣传片，表彰了2023年度县级公安机关绩效考核优秀单位等先进集体，通报了2023年度县级公安机关绩效考核、夏季治安打击整治专项行动等情况。

会议指出，2023年，全市公安工作和队伍建设实现跨越式发展，邵阳公安获评“2023年度市州公安局绩效考核优秀单位”，公安平安建设夺取全省第四的历史最好成绩，公安民调取

得近5年来最好成绩。

2024年，全市公安系统将坚持和加强党对公安工作的绝对领导，坚持大改革、大落实、大攻坚、大提升、大突破，聚焦公安工作现代化主线，锚定守牢“五个不发生”底线和保持全省第一方阵目标，着力在政治上“铸魂”、能力上“铸剑”、底线上“铸盾”，做到“十个坚持”，提升“十大能力”，忠诚履行捍卫国家安全、维护社会安定、保障人民安宁的神圣职责，持续深化机构改革、科技赋能、法治保障、基础提振“四轮驱动”，加快形成和提升新质公安战斗力，为支撑和服务中国式现代化新邵阳建设、实现“三高四新”美好蓝图贡献公安力量。

确保文明创建各项工作落到实处

邵阳日报讯（记者 王秀丽 通讯员 杨文明 李宗让）2月23日，副市长胡小刚到双清区高崇山镇暗访督导创文工作。

胡小刚首先来到高崇山镇浏阳村新时代文明实践站，仔细察看站内设施建设和活动开展情况，详细了解新时代文明实践站运行模式和服务群众方式。他指出，新时代文明实践站是推动文明创建工作的重要载体，要充分发挥其作用，积极开展各类文明实践活动。

在高崇山社区，胡小刚实地察看社区卫生、基础设施建设、安全生产等情况，要求加强

社区环境整治，提高居民生活品质，营造整洁、有序、和谐、文明的生活环境。

胡小刚指出，文明创建工作是一项长期而艰巨的任务，需要各级各部门齐心协力、共同推进。要进一步提高政治站位，切实增强做好创文工作的紧迫感和责任感。要切实加强组织领导，强化责任落实，找准工作重点，从严从细从紧抓好文明创建各项工作。要深入开展“敲门行动”，普及创文知识，进一步提高群众对文明城市创建的知晓率、支持率和满意度。要坚持问题导向，加强监督检查，对标对表抓整改，确保文明创建各项工作落到实处、取得实效。

高标准严要求推进创文工作

邵阳日报讯（记者 罗俊 通讯员 周千钧）2月26日，副市长易洪海以“四不两直”方式到北塔区新滩镇街道督导检查创文工作。他要求，细化举措、明确分工，严格对照创文标准层层抓好工作落实，确保各类问题清仓见底。

易洪海先后到磨石社区、新滩镇街道服务中心、江北社区、资兴社区，督查环境卫生情况，走进新时代文明实践中心及文体活动室了解志愿服务、社区活动开展情况，察看公共卫生间无障碍设施建设、社会主义核心价值观标语张贴等情况。针对发现的墙体脱落、路面有积水等问

题，进行现场交办，并要求相关负责人进一步提高思想认识，立即整改到位，不断优化服务举措，切实提升群众的幸福感和获得感。

易洪海要求，各级各部门要将“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力，坚持问题导向、目标导向，逐一梳理问题形成清单，做到举一反三、补短板强弱项。要高标准严要求推进社区建设，完善网格化治理，通过居民公约、各类规章制度倡导文明新风尚。要加大宣传引导，凝聚强大合力，形成人人参与创文的浓厚氛围。



2月25日，国网新邵县供电公司员工利用无人机对500千伏长民线开展冰情监测。为应对本轮寒潮，确保线路安全稳定运行，该公司及时开展“千人观冰”专项行动，共设置16个观冰哨点，组织各专业精干队伍200余人，全力以赴投入到战寒潮保供电工作中。

邵阳日报记者 申兴刚 通讯员 谢丽英 摄影报道

我市解除低温雨雪冰冻灾害IV级应急响应

低温阴雨持续 “安全弦”松不得

邵阳日报讯（记者 刘波 通讯员 陈东红 陈明鑫）2月26日，市低温雨雪冰冻灾害应急指挥部下发通知，决定于当天12时起，解除低温雨雪冰冻灾害IV级应急响应。

通知指出，当前，我市气温仍较低，

各级各部门要根据预案做好监测预警、会商研判、值班值守，储备足够的应急物资与救援力量，继续抓好高寒山区、临崖路段等高风险区域的管控保安，确保生产生活秩序正常。

市气象台2月25日发布天气预报

称，低温阴雨天气仍将持续，直到本周末天气才短暂好转，气温总体偏低，体感寒冷。

气象部门提醒，2月26日至3月1日，我市持续阴雨天气，能见度较低，道路湿滑，需注意交通安全；3月2日至3日晨间会有大雾，相关部门需关注大雾预警，做好交通管制措施。因气温总体偏低，广大市民需注意保暖，预防感冒、心脑血管疾病等发生，同时需注意用电、用气、用火安全。

大祥区的陈女士表示，她以前一直在广东做育婴师，这次发现邵阳的育婴师薪酬待遇不错，便决定留下来工作。

活动现场还开展了线上直播带岗等形式多样的招聘活动，并设立政策咨询服务点、劳动维权宣传处，提供就业指导、政策讲解服务，引导广大求职者科学择业、积极就业，提高求职应聘能力。

据统计，当天共有972名求职者登记了求职信息，346人初步达成就业意向。

“春风送岗”促巾帼返乡

邵阳日报讯（记者 伍洁 通讯员 孟思静）春风送岗促就业，精准服务促发展。2月22日上午，市妇女联合会、市人力资源和社会保障局在城南公园举办2024年“春风送岗”暨巾帼专场招聘会，77家企业为广大女性求职者送上新春就业“大礼包”，现场提供2000余个工作岗位。

活动现场人头攒动，各家企业求贤若渴，招聘负责人详细介绍企业情况，对求职者重点关注的薪酬、工作环境等信息逐一解答。求职者们一边查看招聘信息，一边咨询相关情况，寻找最适合自己的工作岗位。

“感谢市妇联举办这次专场招聘会，今年我可以安心在家门口工作了。”